晚

报

责任校对 冯春玲

"老司机"来了

我市有25名70岁以上老人通过驾考认知能力测试 河间74岁老人李占水已通过前3个科目考试

本报记者 霍钢杰 摄影报道

"70岁以上老人可以考驾 照"的交管新政实施已经3个多 月了,获得学车机会的"70+"老 人们学得怎么样了?他们面临着 哪些困难?记者近日就此进行了

市交警支队车管所相关负 责人表示,截至3月2日,我市已 有25名70岁以上老人通过了认 知能力测试。其中,有13人通过 一考试,有1人通过前3个 科目的考试,5人已经报名参加 培训但未通过任何科目考试。

25人通过 驾考认知能力测试

"速度慢一点,不要急,方向 打满……"2月25日上午10点 多,在河间市中科驾校练车场 内,70岁的袁顺通正跟着教练 进行科目二训练

袁顺通说,自己退休前,单 位上有专门的办公用车和司机, 他不用开车。刚退休的时候,需 要帮子女照看孩子,整天忙忙碌 碌的,也顾不上学车。这几年,孙 辈们都大了,自己有了空闲时 间,就想学开车,以后出门时就 方便了。目前,袁顺通已经通过 了科目一考试,正在练习科目二 的各项目。

和袁顺通相比,今年74岁 的李占水学车进度要快了不少。 春节前,他先后一次性通过了科 目二、科目三考试。3月2日,他 预约上了科目四考试。"3月8日 考试,现在我很有信心

因为各种原因,李占水一直 没有报考驾照。前几年,他想考 驾照时,发现自己已经超龄了 "去年我听说政策放宽了,考小 型车的驾照不限制年龄,就赶紧 到驾校报了名。

据河间市中科驾校工作人 员介绍,交管新政实施后,到驾 校咨询驾照报考事项的老年人 比往年有明显提升。但是,截至 目前,在该校学习的"70+"老人 并不多。"原因主要有两个,一 是老人们担忧自己岁数大了,思 维、动手能力跟不上。另一 些子女不支持自家老人考驾 照,担心老人开车时出事。

记者从市交警支队车管所 获悉,截至3月2日,我市共有 25 名"70+"老人通过了认知能 力测试。其中,70岁至79岁的有 23人,有1人81岁,还有1人87 岁。在这25人中,有13人通过了 科目一考试,1人通过了前3个 科目的考试并已预约3月8日的 科目四考试,通过后即可领取驾

他们为啥要考驾照

对于老年人报考驾照,很多 人觉得,都那么大岁数了,为啥 还"折腾"?

袁顺通说:"我们这个年龄 段的,没事就想回趟老家,见见 儿时的朋友,还总愿意在老家多



待会儿。但是孩子们工作很忙, 不能总让他们开车带着我们回 "琢磨了很久之后,他觉 得:自己还得考个驾照。

李占水说,市面上卖的很多 三轮四轮电动车,让他很不放 心。自己想考下驾照,买辆汽车, 这样既安全又能长久使用。

顾长根今年69岁,目前在 河间市一家企业工作,今年年底 将离开工作岗位。他说,为了自 身和他人的安全,自己应该参加 正规学习、考下驾照,然后驾驶 正规的车辆

据了解,很多老年人报考的 是手动挡C1驾照。他们为何不 报考操作简便的自动挡C2驾照

对此,河间市中科驾校教练 陈勇表示,老人报考手动挡C1 驾照,主要有三方面原因。第一, 很多人不服老,想要"挑战"一下 手动挡汽车,"而且,考下C1驾 照后,他们也能开自动挡汽车 第二,很多老年人的子女开的是 手动挡汽车,这些老年人平时接 触的也是手动挡汽车,对于这种 汽车相对熟悉。第三,拿下驾照 后驾驶手动挡汽车,即使误踩油 门,相对于自动挡汽车来说,速 度提升得慢,也就相对安全

老人学车难在哪儿

李占水说:"我练车面对的 困难主要是,对于车辆不熟悉。 勤学苦练了一段时间,感觉并不 难学。"他认为,只要通过了能力 测试,平常多练习,心态放轻松, 拿下驾照没什么问题。

袁顺通的科目二考了两回 但都没过。他认为,这主要是因 为自己平时练得少

袁顺通在69岁时报名开始 练车,按照当时的政策,70岁就 不能再考取驾照了。因此,那段 时间,他特别着急,生怕一到70 岁就不能考了,总想着"赶紧学、





陈勇说,袁顺通甚至还没练 到能通过考试的那个地步,就想 着赶紧约考。因为着急、紧张,再 加上年龄大了,袁顺通考试时 "想起这个事儿,就忘了那个事 儿",两次都没考过。后来交管新 政实施后,他的心理负担小了, 练车时的状态好了很多。

根据陈勇观察,总体来讲 老年学员和年轻学员相比,差 的地方主要是记忆力。"比如说,科目二的某个要点,我和老

人们说了一遍之后,他们这次 记住了,但是下次再练车时可能就忘记了。"但他同时强调, 老人们记不住,也不完全是记 忆力较差,还有一部分原因是 过于紧张。
"不服老,是大部分老年学

员的特征。他们是和很多年轻人 一起练车,看着人家练得挺好, 但是自己没有那么好,面子上就 有点过不去。"陈勇说,这种不服 输的劲头,给老年人增加了额外 的心理负担。

老人考驾照 优势也不少

距离河间市中科驾校不远 的曙光东路,是他们练习科目三 的路段。每隔一段时间,就会有 些学员在教练的带领下,慢慢 地启动车辆,练习驾车上路的各 种技能

·位带过老年学员的教练 介绍,老年人学车,虽然记忆力 和反应能力不如年轻人,但是也 有自己的优势。一方面,他们有 更多的时间。另一方面,他们态 度更认真,珍惜每一次上车练习 的机会。这些老人只要一有空, 就会到驾校来练习

陈勇对老年学员的总体评 价是:认真,特别认真。他说:"每 次练车时,我和他们说的各种细 节,尽管他们记不牢,但是总会 认真去记

教练刘海姣负责李占水的 科目三训练。虽然李占水经常有 机会享受一对一的指导,但是学 习并不顺利。

"上路开车时,我说了一遍 要点之后,他转了一圈回来就记 不住了。我再讲一遍,他再转一圈回来又忘了……"刘海姣说 她带着李占水,上路练了七八

但是,李占水学习很刻苦。 上车前需要做哪些准备工作、驾 驶过程中如何用灯、下车后如何 操作……这些要占,他都认认直 真地记下来,甚至把练习路段各 个路口的情况都画了下来。最 终,李占水的科目三考试和科目 _考试一样:都是一次性通过。

除了认真,老人们还很守时。据介绍,有的年轻学员在天 气比较冷的时候,会在和教练约 好练车时间后"爽约",但是老人 们和教练约好之后,只要不是遇 到特殊情况,都会提前来到驾校 等着练习。

老年学员 接受特殊"照顾"

河间广科集团驾校业务负 责人宁建华介绍,针对老年学 员,他们会进行特殊"照顾"

第一,驾校会安排有经验又 有耐心的教练,去培训老年学员。

第二,老年学员练车的时间 安排,要相对宽裕一点。这些"70+"老人练车时,教练会对该 时间段内的其他学员进行调整, 以保证老年学员有更充足的练 车时间

第三,教练会有意识地控制 老人们的上车时间,通过"少量 多次"的方式进行培训,防止老 人的体力、精力跟不上

陈勇还介绍了一个经验:尽 量不让老人们着急,以防他们产生额外的压力。"要耐心地跟他们介绍练车技巧,每一步都要讲 清楚,保障他们的信心和积极性 不受打击。'